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语言简明、连贯、得体

I．解题方法指导

语言简明、连贯、得体是历年高考考查的重点。简明，是句子本身的问题；连贯，是句子之间的问题；得体，则是句子和语境之间的问题。各自的侧重点不同。

(一)、语言简明

语言简明就是“以尽可能少的语言符号，传递尽可能多的信息”，主要做到不说废话，做到避重复，会省略。 

根据交际时的语言环境，根据表达时的内容选择以及交际对象的特点而确定：哪些是必要语言信息（非说不可的话），哪些是多余语言信息（废话）。一般说来，交际的双方有共同的背景知识时，这部分内容即可简化或省略，即对方已知道的事要少讲或不讲，对方不清楚的事要讲够，讲明白。应注意以下几点：

1． 围绕一个中心不旁生枝节。

2． 要结合具体语境，省去不必要的重复。例如：

①我记得喜鹊开始在树上安家时，我才上小学四年级。

②买点心和杂食的小贩，歇着担子，提高喉咙，或者敲起小铜鼓，招揽主顾去买他们的东西。

例①相同的词语简单重复。例②既然说“揽主顾”就不必说“去买他们的东西”。

3． 注意适当的修饰成分，不要滥用。例如：

①“四化”蓝图已展开，不久的将来，出现在我们面前的将是不可想象的光辉灿烂的无限广阔的美好景象。

“不可想象”一般和不好的后果连接，这里说“美好景象”，不妥，可删去。后面的三个定语，意思大致相同，放在一起，给人一种造作、堆砌的感觉。至于多余的修饰成分，就应当避免了。例如：②两只喜鹊用嘴从远方衔来小柴棒飞到腊树上。　

　　　　　既是“衔”来，当然是“用嘴”，这个修饰语是多余的。

4． 尽量选用一些简便的固定说法。例如：

①人类自从有历史以来，就同沙漠做斗争。

②他们往返一次的飞机票或火车票由聘方支付。

①“类自从有历史以来”可以换成“有史以来”。例②“飞机票或火车票”可说成“旅费”，这样既全面又简明。

［例１］删除下列句子中多余的成分

怎样压力锅降压呢？明确地说，可以有三种办法，一种办法是在常温下让它自然冷却，第二种办法是用淋冷水强制冷却的办法使之降压，再有一种办法，就是适度地提动降压阀，这样就可以排气降压。

[答案]：使压力锅降压，一是自然冷却，二是淋冷水，三是适度提动降压阀排气降压。
［例2］  为使下面画线的语句简洁、顺畅并保持原意，需要删掉一些词语。在删改时哪些词语是必须保留的，将其序号填在横线上。

记得在 一次 期末 考试 中，在 考完 了 语文 后，我感觉相当不错，兴奋了很长时间。

   ①    ②   ③  ④  ⑤  ⑥  ⑦  ⑧  ⑨  ⑩
参考答案：②③④⑦⑨

错解分析：①⑤⑥⑧⑩五项，属于语句的附加成分，⑥与①、⑧与⑩也属重复。
［例３］面一段话中有重复罗嗦的地方，在不影响原意的情况下，必须删除的有哪三处？把要删除部分的序号填在下面的横线上，只填3个。
    一个人之所以会变坏的原因 除了受坏的影响外，更重要的是他自己没有把握自己
①          ②          ③            ④               ⑤
受了坏人的影响，才逐渐变坏的；如果这个人能把握住自己，能抵制多方面的各种坏的影响，
     ⑥              ⑦                     ⑧               ⑨       ⑩ 

那么他还会变坏吗？

    删除部分：                        
【答案】②、⑦、⑨或⑩。
【解析】此题考查的是语言简明问题。注意分析意义重复的词或短语。因为①②重复，⑨⑩重复。⑦罗嗦。是可以去掉的。但若删除了其他成分，就会造成内容的不完整。

知识依托：句子结构知识，各成分在语句中的作用，各成分之间的关系；有关词语知识等。
方法技巧：修改的原则是要“保持原意”，因此首先要把握原句的基本内容，抓住语句内容的主干，抓住主要信息。然后在比较中删除次要成分。

（二）、语言连贯
语言连贯的基本方法有三点：一是保持话题前后一致；二是合理安排语序；三是注意语言的照应与衔接。

［例４］将下面的三个句子组合成一句语意连贯的话。

①初生的婴儿总是不美的。②不美的事物也包括革新中的事物。③革新正是时间所孕育的婴儿。

提示：有的句子要适当修改，有的地方要加上适当的关联词语。

参考答案：初生的婴儿总是不美的，革新中的事物也是如此，因为革新正是时间所孕育的婴儿。
［例５］：改写下面一段话中画横线的句子，使上下文意更为贯通。

我国“神州”三号飞船在飞行期间，各分析系统和有效载荷性能稳定，运行良好，取得了大量宝贵的飞行试验和科学实验数据。科技人员将对在近日运回北京的飞船返回舱及科学实验仪器和样品进行科学分析和科学研究。飞船轨道舱将继续在轨道运行并进行多光谱对地遥感观测和地球检测等空间科学和应用实验。
                                                                    
参考答案：船返回舱将在近日运回北京，由科技人员对飞船返回舱及科学实验仪器和样品进行科学分析和科学研究。
［例６]：选出与下句衔接恰当的一项（  ）      巍峨挺秀的秦岭没有消灭在浊雾里；田堰层叠的南源，模糊了；美丽如锦的渭河平原也骤然变得丑陋而苍老。
A．天气阴沉，满天是厚厚的，低低的、灰色的浊云。B．在夕阳的辉映下，满天彩云飘动。
C．夜幕下垂，远山渐渐隐没了，田野像死一般寂流  D．北风呼呼地叫着，枯草落叶满天飞扬，树枝都成光胳膊了。
【答案】A 

【解析】原文由上而下写秦岭，南源和渭河平原的自然景色，情境是阴沉凄清的。从意境和描述层次两个方面考虑都应该选择A句。B句的“满天彩云”，景和情均与原文明显不协调。C句的“渐渐隐没”与原文的“没有消灭在浊雾里”相矛盾。D句所描绘的北风、枯草、树皮也与原文不协调。
语言连贯做题时，应把握以下几个主要方面：
1. 从内容来讲，话题的一致、语气的贯通是一个首先要把握的问题。
2. 从形式来讲，语句结构的统一、对应，音节和谐等，不可忽视。
3. 从写作来讲，可能涉及到描写方位的转换，内容层次的衔接，思维顺序及逻辑关系等。
4. 从情感来讲，情感色彩的一致也是一个重要因素。
一般来说，此类试题的情景性很强，必须在具体的语言环境中来把握。
（三）、语言得体
语言得体要注意以下几点：

１．适合上下文，词语使用准确，句式选用恰当。一个词语使用是否准确，一个句式是否使用恰当，都与上下文有密切联系。例如：可惜正月过去了，润土必须回家里去，我急得大哭，他也躲到厨房里，哭着不肯出门，但终于被他父亲带走了。（鲁迅《故乡》）　

最后一个被动句式，是受上文影响，乘上省略主语，使全句意思连贯，语气顺畅．

２．看准对象，讲究分寸。例如：他向国家自然科学基金会委紧急申请了经费，同时将这些情况告诉了北大生命科学学院院长陈章良和常务副院长周曾栓两位教授。

把反映情况给领导，说“告诉”是不得体的，应该是“汇报”。

3. 适应场合，巧妙用语。场合，既指一定的时间、地点构成的总体氛围也指交际当时的自然情景和社会情景，所谓“到什么山上唱什么歌”，所谓“因境设辞”，指的就是要使应不同场合，说话巧妙自然。

4. 把握语体，用语准确。语体，是适用特定语言环境而形成的不同的语文体式。不同的语体往往用不同的语言材料，适应不同的语境和需要，形成不同的语言特点。比如文言词语典雅、简洁、庄重，在比较郑重的书面语体如公文事务语体中应用；方言词语、俚语俗语等，简明、通俗、易懂，再口头语体或书面语体的文艺语体中经常使用：又如科技语体、政论语体常用长句、常式句、完全句等，而口头语体、文艺语体则常用短句、变式句、省略句等。

II．语言表达简明、连贯、得体强化练习题
１.有一回____步履茫然又急迫。

　①走过我经常呆的一些地方，　　 ②我坐在矮树丛中，　　③我看见她没有看见我，　　　④树丛很密，　　⑤走过我身旁，　　　⑥她一个人在园子里走，　

A③

 = 4 \* GB3 ④

 = 2 \* GB3 ②

 = 1 \* GB3 ①

 = 5 \* GB3 ⑤

 = 6 \* GB3 ⑥           B ②

 = 4 \* GB3 ④

 = 3 \* GB3 ③

 = 6 \* GB3 ⑥

 = 5 \* GB3 ⑤

 = 1 \* GB3 ①         C⑥ ②

 = 4 \* GB3 ④

 = 3 \* GB3 ③

 = 1 \* GB3 ①

 = 5 \* GB3 ⑤        D ②

 = 4 \* GB3 ④

 = 6 \* GB3 ⑥

 = 3 \* GB3 ③

 = 1 \* GB3 ①

 = 5 \* GB3 ⑤
２．将下面四句话填在下面的横线上，顺序最恰当一组是（　　）　　①就像勇猛的战士一样②不顾一天行军的疲劳③马上扔下背包④听到大雨即将来临的广播　　某校师生野营训练来到村里，______　　　　和村民们一道投入抢收战斗。　　
A.②④①③        B.①④②③　　        C.④②③①            D.④③②①
３.填入下面横线上的两句话，与正文衔接最恰当的一项是（　　）　　第三次中国公众科学素养调查显示，我国公众对科学研究人员最尊重,_____________   而律师、银行管理人员、政府官员都有上升。显然，人们尽管尊重从事科研和教育的人，却希望自己的孩子从事"更实际"、"更现实"的职业。　
　　A．25．4%的人认为科研人员的职业最好，但在对"希望自己的孩子从事的职业"的调查中，希望孩子从事科学研究工作的比例只下降了8个百分点。　　
B．52．4%的人认为科研人员的职业最好，但在对"希望自己的孩子从事的职业"的调查中，希望孩子从事科学研究工作的比例上升了8个百分点。　　
C．52．4%的人认为科研人员的职业最好，但在对"希望自己的孩子从事的职业"的调查中，希望孩子从事科学研究工作的比例却下降了8个百分点。　　
D．25．4%的人认为科研人员的职业最好，但在对"希望自己的孩子从事的职业"的调查中，希望孩子从事科学研究工作的比例只下降了8个百分点。　
4．填入横线的句子，顺序恰当的一项是（　）

我长时间的盯过一只取水的蜂。________________________。

①它上升，降下，一刻不停的往返与楼下雨后的水洼之间。

②它的上升，是直线的；口衔的水珠，晶莹耀眼。

③这个感人的情景，使我猛然想到一件我早应为它们做的事情。

④过度的辛劳，使它重负上来时，有时不得不先落在巢下的窗上，然后再爬行完成它的工作。　

A ②

 = 4 \* GB3 ④

 = 1 \* GB3 ①

 = 3 \* GB3 ③         B③

 = 1 \* GB3 ①

 = 2 \* GB3 ②

 = 4 \* GB3 ④         C①

 = 2 \* GB3 ②

 = 3 \* GB3 ③

 = 4 \* GB3 ④          D①

 = 2 \* GB3 ②

 = 4 \* GB3 ④

 = 3 \* GB3 ③
5．填入下面横线处的句子，与上下文衔接最恰当的一项是（　　）　　忽然，远方出现了一片白茫茫的水，________ 地气中船队似的那一片是一些低矮的建筑。　　①一排紧挨一排的小红船浮在水面上；　　②水面上是一排紧挨一排的小红船；　　③随着吉普车的前进，再仔细看，　　④在前进着的吉普车里，再仔细看，　　⑤那不是水，而是缥缈的地气。　　⑥这不是水，而是缥缈的地气。
A．①③⑤ 　　　B．②④⑥              C．②③⑤               D．①④⑥　　
6．填入下面横线的句子，与上文衔接最恰当的一项是（　　）　　有人说人生充满了沉重与乏味，即使偶有轻松也稍纵即逝，我却认为生命不是这样的，我觉得它值得称颂：富有乐趣，　　　　　　　　　　　 。　　①如果我们觉得不堪生之重压或是虚度此生，那也只能怪我们自己　　②即使我自己到了垂暮之年也还是如此　　③我们的生命受到自然的厚赐，它是无比优越的　　A．①③②           B．②③①            C．②①③        D．③①②　
7．填入下面横线处的句子，与上下文衔接最恰当的一句是（　　）　　我不记得有比那天更蔚蓝更清新的黎明了！太阳刚从苍苍的山巅后面露出来，_____________，使人感到一种甜美的倦意。　　
A．山顶的白云变成了玫瑰色，又从玫瑰色变成了紫色，最后它们又发出了金色的霞光。　　
B．它那最初几道光芒的温暖跟那将消逝的黑夜的清凉交流在一起。　　
C．气里弥漫着破晓的寒气，草上也蒙盖了灰色的露水。　　
D．它射下几条微微温暖的光线，像火的带了一般贯穿整个树林。　　
８．填人下面横线处的句子，与上下文衔接最恰当的一组是（）
    去年夏天，我在杭州一所疗养院里休养。     江岸后面是起伏的山峦和绵延不断的树林。
    ①这儿的景色真是美极了！    ②那儿的景色真美！    ③六和塔静静地矗立在钱塘江边，    ④六和塔在钱塘江边静静地矗立着，    ⑤帆影点点的江面上碧波粼粼，   ⑥江面上帆影点点，碧波粼粼，
      A．②③⑥     B．①④⑤   C．②③⑥    D．①④⑥
９　下列各句括号内的两种表述分别编为四组，表述全都恰当的一组是：（  ）
①鲁大海——四凤的哥哥，鲁贵的半子——进。他身材魁伟，（a．粗黑的眉毛  b．眉毛粗而黑，）两颊微微陷下去。    ②天山连绵几千里，（a．不论高山、深谷，不论草原、湖泊，不论森林、溪流  b．不论高山、深谷，不论草原、森林，不论溪流、湖泊）处处有丰饶的物产。

      A．① a ② a     B．① a ② b   C．① b ② a         D．① b ② b　　　　　　　　　　　　　
1０．下面是一个中学生写给一位语言专家的信的正文，选出两处措辞不妥的地方。　　我能给您写信，很为你感到荣幸①。您是大语言学家②，知识渊博，写了那么多书，给我们这些初生牛犊③以很深的影响。我喜欢读您的书，可当地偏僻，很难买到，麻烦您为我寄一本您写的《古汉语常识》，并恳请④您复信教诲⑤。　
      A.①

 = 3 \* GB3 ③       B.①

 = 4 \* GB3 ④            C.②

 = 3 \* GB3 ③             D.④

 = 5 \* GB3 ⑤　
1１．下列句子中，加横线的传统礼貌称谓使用正确的一句是（　　 　　）

　　A．这就是您家母托我买的，您直接交给她老人家就行的。

　　B．令媛这次在儿童画展上获奖，多亏您悉心指导，我们全家都很感谢您。

　　C．我们家家教很严，令尊常常告诫我们，到社会上要清清白白做人。

　　D．令郎不愧是丹青世家子弟，他画的马惟妙惟肖，栩栩如生。
1２下面四句中，用语不够得体的一句是（　　 　　）

　　A．看到您老95岁高龄还这样硬朗，我们从心里高兴，祝您长命百岁。

　　B．今天是您的生日，妈妈，女儿祝您青春永驻，永远漂亮。

　　C．大家既然欢迎我表演一个节目，我就不怕献丑了，唱一支歌吧。

　　D．小芳，一次考试失败算不了什么，胜败乃兵家常事，振作精神，胜利终归是你的。
1３下列各组句子顺序已经打乱,请重新排列。

　①这种终身工作，一方面是自己自由考察，自己选择，自己担负起来的工作。

　②个人的使命，就是个人的终身事业或终身工作。

　③在完成此种使命，努力此种终身工作里，一方面实现自我的本性，一方面就是贡献于社会国家人类的使命。

　④一方面也可以说是时代所赋予的，师友或知己所提醒的使命。

   A　①

 = 2 \* GB3 ②

 = 3 \* GB3 ③

 = 4 \* GB3 ④           B②

 = 1 \* GB3 ①

 = 3 \* GB3 ③

 = 4 \* GB3 ④          C②

 = 1 \* GB3 ①

 = 4 \* GB3 ④

 = 3 \* GB3 ③           D①

 = 4 \* GB3 ④

 = 3 \* GB3 ③

 = 2 \* GB3 ②
1４．添入横线最恰当的一句是（　）

　　　　临日，贾母带者贾蓉媳妇乘坐一乘驮轿，王夫人在后，亦坐一乘驮轿；贾珍骑马，摔众家丁围护；_______________,并放些随换的衣包等件。

A．婆子丫鬟等坐几辆车                                B．又有几辆大马车,与婆子丫鬟等坐

C．又有几辆大车,婆子丫鬟等坐                     　　D．几辆大车,婆子丫鬟等坐

１５．把下列句子组合成语意连贯的一段话,填入后面语段的横线上,正确的一项是(  )

①个人之于人类,正如细胞之于个人,正如局部之于整体,正如一个音符之于一曲悠久的音乐。

②人类的文化也是这样，由于诸多个体及其独具的心流相互沟通、继承和发展。

③人类的文化继承，指的就是这记忆。

④一个人的记忆，是由于诸多细胞的相互联络，诸多经验的积累、延续和创造。

人所以成为人，人类所以成为人类，或者人所以对人类有着认同，并且存着骄傲，也是由于记忆。　　　　　 　A．③

 = 4 \* GB3 ④

 = 2 \* GB3 ②

 = 1 \* GB3 ①　　　B．②

 = 1 \* GB3 ①

 = 4 \* GB3 ④

 = 3 \* GB3 ③　　　　C．④

 = 3 \* GB3 ③

 = 2 \* GB3 ②

 = 1 \* GB3 ①　　　D．②

 = 1 \* GB3 ①

 = 3 \* GB3 ③

 = 4 \* GB3 ④
１６．为了让某新生迅速找到班主任，有必要向他做点介绍，但尽可能简洁。下面简介中可以删去的一组是（    ）

   你们的班主任⑴在会议室里开会，那位⑵西装革履，⑶身高一米七左右，⑷戴眼镜，⑸留落腮胡子的⑹男教师就是。

A．⑴

 = 6 \* GB2 ⑹　　　　　　B．⑵

 = 3 \* GB2 ⑶　　　　　　C．⑶

 = 6 \* GB2 ⑹　　　　　D．⑷

 = 5 \* GB2 ⑸
１７．选出填入下文横线上最恰当的一项（  ）

秦代军队分中央常备军和地方武装两种。          ，或驻守京师，或戍守边疆；地方军由都尉掌管。估计当时全国军队的数量至少在百万人以上。

A．皇帝委派的大将直接统率中央常备军　　　 　B．由皇帝直接委派大将统率中央常备军

C．中央常备军的统率是皇帝直接委派的大将　  D．中央常备军是由皇帝直接委派的大将统率
１８． 依次田人下列横线的词语，与上下问衔接最好的一组是

　　⑴在中国，_________________，而独在吃上分毫不能马虎。

　　⑵山上水沿草绳流注，___________________，如一张透明的薄帘。

　　①衣不妨污浊，居室不妨简陋，道路不妨泥泞　　②居室不妨简陋，道路不妨泥泞，衣不妨污浊

　　③如烟如雾，飘飘忽忽，被风吹散　　④被风吹散，如烟如雾，飘飘忽忽

　A①

 = 3 \* GB3 ③　　　　　　B①

 = 4 \* GB3 ④　　　　　C②

 = 3 \* GB3 ③　　　　D②

 = 4 \* GB3 ④
１９．比较下列两组句子，上下文意连贯、音节和谐的一项是　　　　
①江南的山不是竖而是横的，只用淡青不用朱墨，轻轻一抹，便风流万种。

　　②江南的山不是竖而是横的，不用朱墨只用淡青，轻轻一抹，便风流万种。　　

　　③有形的围墙围住一些花，有紫藤、月季、喇叭花、圣诞红之类。

　　④有形的围墙围住一些花，有喇叭花、圣诞红、月季、紫藤之类。

　　　　A①

 = 3 \* GB3 ③　　　　　　B②

 = 3 \* GB3 ③　　　　　C①

 = 4 \* GB3 ④　　　　　D②

 = 4 \* GB3 ④
２０．句中横线上最恰当的文句是（  ）
    自从“五四”以来，翻译介绍先进国家的文化成果就成了中国人的迫切要求。        。
A．这些翻译作品促进了我国学述文化的发展，同时也影响了中国的书面语言。

B．翻译作品日渐其多，一方面这些作品提高了学术文化的素养，另一方面也促进了中国书面语言的发展。
C．翻译作品日渐其多，这些作品促进了中国学术文化的发展，同时也影响了中国的书面语言。

D．这些翻译作品提高了中国学术文化的素养，同时也促进了中国书面语言的发展
２１．下列句子中表述简洁、不赘余的一句是 （ ）

A．会上，除非是终于付诸于表决，否则，争议之声不绝于耳，你要闭目养神，或思索比较有趣的问题，并不可能。

B．近年来，日本人越来越喜欢和推崇该国家作家良宽，且与年俱增，我认为这简直是现代的七大奇观之一。

C．从此我一改平素的习惯，天天在园丁和其他工人正酣睡的时候很早就起床。

D．开创华裔科学家问鼎诺贝尔奖先河的杨振宁教授认为朱棣文的“光学粘胶”实验意义非凡。

２２．“许多代表……交谈”中“交谈”前有如下五个限制修饰成分，下列哪一项排列妥贴?( )

①昨天 ②都 ③热情地 ④在休息室里 ⑤同他

A．①②③④⑤  B．①⑤④②③   C．①④②③⑤  D．⑤①④②③

２３．填入下文方框处最恰当的一项是 （ ）

人们常说，      ,其实未必如此。东方皮件厂最近生产了一种仿皮轧花提包，做工讲究，款式新颖，人见人夸，可一只才卖30元。

A．价廉很可能物不美   B．价高必定物美   C．价廉就不可能物美   D．价高未必物美

２４．依次填入下文横线处，最恰当的一项是 （ ）

从黄山去九华山，太平湖是必经之地。置身于太平湖万顷碧波中，回首眺望，___；正视前方，__；极目远望______。

①水天一色，无边无际 ②黄山主峰——莲花峰尽收眼底

③九华山主峰——天台峰映入眼帘

A．①②③    B．②①③   C．③①②   D．②③①

25．下列各句括号内的两种表述分别编为四组，表述全都恰当的一组是 （ ）

①巍巍诸峰，如盘龙，如驰象，如游蛇，(a．如童子拜佛，如老翁扶藜，如玉笋，如锦屏；

b．如玉笋，如锦屏，如童子拜佛，如老翁扶藜)，如犀牛望月，如天马行空……真是喻啥像啥，惟妙惟肖。

②王二没有经过这样的场面，(a．被大家一闹腾，b．大家被他一闹腾，)他平静了的心又跳起来。

A．①a②a   B．①a②b   C．①b②a   D．①b②b

26．下面段首的空白处，选填正确的一项是 （ ）

___________________首先，什么事要都要找出正确答案。几乎从入学的头一天开始，老师就告诉说，每一个问题都有一个正确的答案。这话自然不错。可是久而久之，也就形成了一种习惯，思考的目标是为了得到一个潜在的、唯一的答案，而这个答案往往是书本上的、现成的、前人的经验总结，思维的结果，还是别人的东西。

A．没有学习就没有创造。 B．怎样才能发展创造性思维呢?

C．什么是限制人们创造思维的心理枷锁呢?　 D．人们的思维总是容易陷入误区。

27．填到横线上，与上下文衔接较好的一项是 （ ）

人格恰如一种魔力，从人格发出来言行，自然使人受到感化。_______________。这就是有人格的背景与否的分别。空城计只能由诸葛亮摆，换了他人便会失败。

A．同是一句话，德高望重者说出来，大家就乐于接受。

B．同是一句话，因说话者有两种人格，效果也就大相径庭。

C．同是一句话，因说话者人格的不同，效力亦往往不同。

D．同是一句话，说话的人人格不一样，大伙儿就会觉得劲头不一样。

28．下列文段中横线应填写的最恰当的一项是 （ ）

文字成为记录文化的有效工具是从意音文字开始的。美索不达米的钉头字、埃及的圣书字、中美洲的玛雅字、中国的汉字等都是意音文字。__________________。现在，绝大部分著名的意音文字都成为历史陈迹了，只有汉字，作为意音文字在今天的世界上巍然独存。

A．它们在各自的地区留下了早期文化的灿烂记录      B．它们辉煌了很长一段时间，大都已经销声匿迹

C．使用这些文字的地区都是人类早期文化的发源地    D．意音文字后来被具有音节特点的拼音文字取代了

29．填入下面横线处的几句话，排列恰当的一项是 （ ）

世界上的某些企业、公司实行“柔性生产方式”，从掌握市场需求信息到确定商品概念、开发、设计、生产、销售，是同步进行的，_____________________。

A．这就大大降低了成本，缩短了开发周期，快速适应了市场需求，提高了效益。

B．这就大大缩短了开发周期，降低了成本，提高了效益，快速适应了市场需求。

C．这就大大提高了效益，降低了成本，缩短了开发周期，快速适应了市场需求。

D．这就快速适应了市场需求，提高了效益，缩短了开发周期，降低了成本。

30．填入下面横线处的几句话，排列恰当的一项是 （ ）

在1997年爆发的亚洲金融危机中，_____________________。

A．一些国家和社会经济生活受到严重影响，货币大幅度贬值，外汇储备急剧减少，但我国的人民币和港币的币值却始终保持稳定

B．一些国家的货币大幅度贬值，外汇储备急剧减少，社会经济生活受到严重影响。但我国人民币和港币的币值却始终保持稳定

C．一些国家的社会经济生活受到严重影响，货币大幅度贬值，外汇储备急剧减少。但我国港币和人民币的币值却始终保持稳定

D．一些国家的货币大幅度贬值，外汇储备急剧减少，社会经济生活受到严重影响。但我国港币和人民币的币值却始终保持稳定

31．填入下面横线上的话，与上下文衔接最恰当的一项是 （ ）

盖房子需要设计，人生更得有个蓝图。但建筑师的设计，一般可以完全或大致依照画出的图案进行，人生可没那么如意。_____________________。同时，随着本人的年龄、学历和见识的增长，每个时期的蓝图未必都一样。有时童年的憧憬甚至和成年后的追求风马牛不相及。

A．因为理想毕竟还不是现实，二者之间还有一段距离   B．第一是由于人生前途难卜，理想代替不了现实

C．首先是理想与现实之间的距离，后者具有制约力     D．由于现实对理想具有反作用力，二者不是一回事

32．将下面几句话组成一段文字，顺序合理的一项是 （ ）

①有些发明家就是在与生人交谈中受到启发，产生灵感，因而有所发明创造的。②与生人交谈可以使大脑得到锻炼。③为了提高工作能力，我们应当经常有意识地与生人交谈。④不少人都有这样的体会，当自己与生人交谈时思维变得敏捷起来。⑤经常说话，尤其在生人面前说话，总要尽量说得准确、鲜明、生动些，这就可以锻炼大脑的思维能力。

A．③①⑤②④ B．③⑤①②④ C．②⑤④①③ D．④⑤②①③

33．将下列四句话填在下面的横线上，顺序最恰当的一组是 （ ）

①每天再忙也要坚持读书，②把阅读当作每天必须的生活内容，③哪怕读几页也好，

④必须着力培养自己的阅读习惯，要激发深层的阅读动机。_________，这一定能在深层上提高每次具体阅读的效率。

A．④①③② B．②①③④ C．④③①② D．①②④③

34．下列句子顺序排列恰当的一项是 （ ）

①台湾当局出于自身的利益考虑，一直把中国共产党提出的“一国两制”和平统一祖国的大政方针和要求实现“三通”的举动视为“以大吃小”的统战阴谋。②这些政策纷纷以行政命令乃至法律的形式出现。③到目前为止，台湾民间的投资大陆热与台湾当局采取的种种限制措施形成了鲜明对照。④他们在不断寻求所谓的“国际活动空间”大搞金钱外交、推行“两个中国”的同时，对两岸经贸关系的发展加以种种限制。⑤阻碍“中华经济圈”的力量也不容忽视，其中最大的阻力来自台湾当局。

A．⑤③①④② B．①③④②⑤ C．⑤①③②④ D．①④③⑤②

35．下列句子排列顺序恰当的一项是 （ ）

①在海底则构成独特的水下景观，宛如神话中的水晶宫殿。②这些礁岛成为水下护岸的天然堤坝，保护海岸不受波浪冲刷。③海南岛海域许多海岛周围发育成珊瑚礁岛。④在这些海岛周围建成水下花园，以及别具妙趣的潜水旅游点或东瑁洲、西瑁洲及西沙群岛。⑤生在其上的各色珊瑚，状似花卉，姿态万千。

A．③④⑤①② B．③②⑤①④ C．③①⑤②④ D．③④①⑤②

36．填入下面一句话空缺处最恰当的短语是 （ ）

这是人们都知道的：______________因为上书替投降匈奴的李陵辩解而遭受宫刑，他愤发读书，终于写出我国第一部纪传体通史。

A．司马迁被史界誉为“实录、信史”的作者。    B．被史界誉为“实录、信史”的《史记》作者司马迁。

C．史界称司马迁的《史记》为“实录、信史”。  D．史界称司马迁的《史记》誉为“实录、信史”。 

37．比较下列两句，选择每句中括号内的a，b两处衔接得最好的一组 （ ）

①春意甚浓，但在北方还是五风十雨，春寒料峭，(a．一阵暖人心意的春风刚刚吹过，b．一堆堆积雪刚刚融化，)又来了一片沁人心脾的冷雨。

②秋天，树叶黄了，枯了，落了。假如我是落叶，我愿很快地落在地上，又很快地被水溶化，然后钻进又黑又香的泥土里，(a．让这黑土地把我重新孕育，催我茁壮成长。b．尽情拥抱这些有大有小、有粗有细的树根。)

A．①a②a 　　　B．①a②b　　　C．①b②a 　　　D．①b②b

38．下列句子中语体色彩恰当的一项是 （ ）

A．小王在课后捧读小说。

B．值此联合国教科文组织举行的世界文化政策大会召开之际，我谨代表中国政策向大会致以热烈的祝贺。

C．老师们正在商谈有关评选三好学生的问题。

D．阿山和我一样也是种田郎，他和夫人一家五口，住在南山区的一个村子里。
参 考 答 案
1．B2．C一段描述性语言，表现师生的行动。提供的四句话不存在"主体"变换的问题，但有一个逻辑事理的问题。做为一个动态过程，一般是"接受信息→心理反映→行动表现"，所以应该是④→②→③。还有一个文理问题："像……一样"做为状语，应该靠近它所描绘的动作，中间不能插入别的成分（特别是分句），所以①必须紧"和村民一道投入抢收战斗"。

3．前文说"对科学研究人员最尊重"，"最"字就要在数字上显出来，"25．4%"可能不足，可排除A、D。从下文看，下一句是个转折复句，与之照应.希望自己孩子从事科学研究工作的比例"，只能下降，不可能上升，故选C。

4．A 

5．C（②"水面上"接上文"白茫茫的水"，③"随……前进"强调视线变化，⑤远指比近指恰当）

6．B 【解析】此题考查的是句式的选用和句与句衔接方面的能力。根据题干的内容揭示，不难看出两点，一是点明在杭州的时间是去年，隐含有“我”叙述时已不在杭州，那么能衔接的自然只能是句②；二是描写“景色美”的顺序问题，自江边至江面，再到江岸，空间关系很清楚，因此选③和⑥是恰当的。

7．B 

８．Ａ【解析】此题考查的是句式的选用和句与句衔接方面的能力。根据题干的内容揭示，不难看出两点，一是点明在杭州的时间是去年，隐含有“我”叙述时已不在杭州，那么能衔接的自然只能是句②；二是描写“景色美”的顺序问题，自江边至江面，再到江岸，空间关系很清楚，因此选③和⑥是恰当的。

９．D【解析】此题考查语言连贯问题，侧重句式相同方面，句①中“身材魁伟”“两颊深陷”均是主谓结构，应选择其结构形式相同的b；句②中“不论……”均是按类并列，所以应讨论如何分类才恰当，自然是b。因此，此题答案为D。
1０．A（①应是"我"感到很荣幸；③处可改为"学生"或"青年人"；）

1１D．准确地掌握一些常用称谓所指对象，解题并不困难。如A"家母"是在与人谈话时对自己母亲的称谓；B中"令媛"是与人谈话时，对对方女儿的称谓（对于受话人表尊敬）；C项中"令尊"则是对对方父亲的尊称。以上，ABC加横线词，分别与"您"、"我们"矛盾。D项中"令郎"是对对方儿子的称谓，与"您"一致。

１２．A。"长命百岁"含有再活五年之意，用于已95岁的高龄的老人身上，不得体。

１３C１４B１５．A１６．C

１７．D 【解析】从A、B、C、D四项内容看，句意基本相同，不同的是句式。为使上下文句式整齐匀称连贯紧凑，须考虑应选项的句式与“地方军则由都尉掌管”的句式相同。原文中第一句是总说，提到秦代军队分为中央常备军和地方武装。接下来应分别陈述两种军队的有关情况，因此应选择的陈述对象应为“中央常备军”，可删去AB两项。比较CD两项的结构，不难看出D项与下文“地方军由都尉掌管”的句式一致。故D项适宜。
１８．Ｂ１９．Ｂ
２０．C 【解析】AD两项的“这些翻译作品”在原文中缺少交代，属于指代落空。B句的“一方面’与句中“这些作品”语序颠倒，“提高了……的素养”有毛病，素养多指个人的平日修养，用“中国学术文化”这个事物来修饰限制显然不行。只有C句避免了上述毛病，语意连贯，用词准确，是该题的最佳选项。
21．D 22．B 23．C 24．B 25．C 26．C 27．C 28．A 29．B 30．B31．A

32．C 33．A 34．A 35．B36．B37．B 38．B

第21题主要考查的是语言的简洁问题。选D。因为A“诸于”重复，应去掉“于”，B“喜欢”和“推崇”重复，应去掉“喜欢的”，C“很早”与“园丁和其他工人正酣睡的时候”重复。

第22题主要考查的是多重定语的排列问题。一般顺序是：①谁的，②多少，③怎么样的，④什么样的。所以选B。A“我们厂”排最前，“那个”排第二，“住在单身宿舍的”排第三；C“悄悄地”与“捂着嘴”应换位；D“已经好久没穿的”与“褪了色的”互换。

 38题属语言的得体问题。选B。A“捧读”是文言语体，C“商谈”是书面语体，D“种田郎” 与“夫人”连在一起不好。
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